
Protokoll der Elternratssitzung der OS Plaffeien 
 
 

Datum:  Mittwoch, 19.03.2025 

Zeit:   19.00 h, A433 

Raum:  A433 

Sitzungsleitung: Raphael Ulrich 
Protokoll:  Sonja Rappo 

 
 

Anwesend Klasse Funktion  An- / Abmeldungen 

 Nadia Corpataux 12 Mitglied   

 Benjamin Neuhaus  13 Mitglied  

 Carmen Heiniger 14 Mitglied  

 Yvan Jungo 16 Mitglied  abgemeldet 

 Daniela Gruber 17 Mitglied  abgemeldet 

 Pascal Jungo 18 Mitglied  

 Marlyse Rauber 22 Mitglied  

 Nicole Egger 23 Mitglied  

 Raphael Ulrich 24 Co Präsident  

 Sandra Neuhaus 28 Mitglied  

 Sonja Rappo 31 Mitglied  

 Céline Ducry Schmutz 33 Co Präsidentin  

 Anne Tu Quoc 34 Mitglied  

 Stefan Hayoz 36 Mitglied  abgemeldet 

 Fabienne Binggeli 37 Mitglied  abgemeldet 

    

Antoinette Krattinger  Gemeinderätin / Bildung, Kultur, Sport 
und Freizeit 

 abgemeldet 

Fasel Olivier  Schuldirektor mit beratender Stimme  

Christina Bürgisser  
Lehrperson, Vertreterin Elternrat 

mit beratender Stimme 
 



 

 
 

Begrüssung 

Raphael Ulrich eröffnet die Sitzung und begrüsst alle Anwesenden und erwähnt die Entschuldigten. 

 

Protokoll vom 08.10.2024 
 

Ein Protokoll der letzten ER-Sitzung wurde nicht erstellt.  
 

Informationen des Präsidenten 
 

 
 Anfrage Verein „Helium“ Herr Frédérick Saghir: 

Ein Team von Sozialpädagog:innen und Sozialerbeiter:innen, unterstützen Eltern dabei, die Beziehung 
zu ihren Jugendlichen zu stärken. Dazu werden Inputanlässe organisier (in Form eines Vortrags, 
interaktiv gestaltet) welche ca. 2h dauern.  
Preis pro Anlass ca. CHF 450.00 (verhandelbar). 
Aufgabe Elternrat: Organisation des Anlasses 
Ein Flyer wird mit dem Protokoll per Mail versendet. 
 
Die Diskussion zeigt, dass Interesse vorhanden ist einen solchen Anlass zu organisieren. Evt. könnte 
dieser nicht nur für die Eltern der SUS an der OS Plaffeien geöffnet werden, sondern auch die Eltern der 
Primarschule Plaffeien. Die Kosten für den Anlass würden durch die OS Plaffeien getragen. Es besteht 
ein Budget von CHF 1500.- für den Elternrat welches genutzt werden könnte. Evt. könnte der Anlass im 
Format eines World-Cafés stattfinden (Input mit anschliessender Diskussion in kleinen Gruppen) 

 
Beschluss: 
 
 OK-Team: Raphael Ulrich (Lead), Christina Bürgisser, Nadia Corpataux, Nicole Egger, Marlis Rauber 
 Raphael kontaktiert den Elternrat der Primarschule Plaffeien zur Klärung ob diese auch interessiert 

wären. 
 Datum Anlass: November 2025. Für die Festlegung des genauen Datums kontaktiert Raphael den 

Verein Helium.  
 Ort Anlass: Aula OS Plaffeien. Sobald Datum steht kontaktiert Raphael das Sekretariat der OS 

Plaffeien zur Reservierung des Aula.  
 
 Letzte Sitzung als Co Präsidentin Céline Ducry Schmutz (Verdankung) 

Nachfolge Co-Präsidentin ab Herbst 2025: Daniela Gruber 

 

Informationen der Schuldirektion 
 

 

 
 Alles in Zahlen Schuljahr 24/25 und Schuljahr 25/26 

 
Aktuell besuchen 324 SUS die OS Plaffeien. Basierend auf dem neuen Reglement haben dieses Jahr 
nur 3 SchülerInnen die Übertrittsprüfung absolviert. So werden im nächsten Schuljahr voraussichtlich 310 
SchülerInnen die OS Plaffeien besuchen, darin nicht mitgezählt sind die französischsprechenden 
SchülerInnen, welche ein Austauschjahr an der OS Plaffeien absolvieren. Aufgrund der tieferen 
SchülerInnen Anzahl muss eine Klasse geschlossen werden. Im Schuljahr 2025/2026 werden in der 9H 1 
Real, 2 allg. Sek und 2 Progym eröffnet, mit einer tieferen Anzahl SchülerInnen pro Klasse. Die Tendenz 
der sinkenden SchülerInnen Anzahl wird in den nächsten 5 Jahren weiterbestehen, was die Gefahr der 
weiteren Klassenschliessungen mit sich bringen kann, resp dass die Klassengrösse zunimmt. Dies ist 
dann im dritten Kurs problematisch, wenn zusätzlich weitere SchülerInnen (12. Schuljahr, 
Austauschjahr…) aufgenommen werden müssen. Entlassungen im Lehrkörper müssen keine 
vorgenommen werden, jedoch eine Anpassung der Beschäftigungsgrade. 
 
 



 

 Jahresprogramm 2025 
 

Diese wurden in den jeweiligen Elterninformationsbriefen schon kommuniziert. 
 
 19. und 20.03.25: Bundeshausbesuch der 11H 
 03.04.2025: Vorstellung IVE 
 Agro-Image 
 Sexualpädagogik 
 16.05.2025: Seisler-Mäss 

Alle SchülerInnen aller OS-Zentren Deutschfreiburg (ca. 1500) werden am 16.05.25 die Seisler-Mäss 
besuchen. Am Morgen findet ein Anlass mit Kevin Lötscher (ehemaliger Hockeyspieler) statt mit 
anschliessendem Besuch der Messe. Teilnehmende Firmen wurden aufgefordert an diesem Tag ihre 
Lehrlinge mit an die Messe zu nehmen. Das Nachmittagsprogramm ist noch nicht bekannt und wird 
zu gegebener Zeit kommuniziert 

 Money-Mix 
 23. – 27.06.25 Spezialwochen 
 02.07.2025: Abschlussball 

 
 
 TPF: Zur Lösung bestehender Probleme mit der TPF wird für den gesamten Sensebezirk ein 

gemeinsames Konzept erarbeitet um zukünftig wiederkehrenden Reservationskonflikte verhindern zu 
können. 

 
 
 Informationen zum Abschlussball und Einteilung ER 

 
Der Abschlussball findet am 02.07.2025. Christina Bürgisser erläutert das dem Protokoll beiliegende 
Infoblatt (in Rot Aufgaben des Elternrates, in Schwarz Aufgaben Christina). Sie bedankt sich herzlich für 
das jährliche Engagement und die Mithilfe des Elternrates 
 
Beschluss: 
 
 Elternratsmitglieder mit Kindern im Abschlussjahr, werden von der Mitarbeit dispensiert. Es werden 9 

Mitglieder des Elternrates für die folgenden zwei Gruppen gesucht: Gruppe 1: Barbetrieb für SuS (4-5 
Personen). Gruppe 2: Elternapéro (4 Personen) 
In einer Liste tragen sich alle anwesenden Personen ein. Bei nicht genügend Personen aus den 
Reihen des Elternrates werden weitere Eltern zur Mithilfe motiviert. Pascal Jungo meldet sich als evt. 
Reserve, Pia Doppelhofer hatte schon angemeldet, dass sie evt. aushelfen würde. Evt. Könnte noch 
Tamara Schwick angefragt werden (dies übernimmt Carmen Heiniger). 

 Blumendecko: Die bestehenden Vasen (aktuell bei Céline) können zur Dekoration der Tische für das 
Elternapéro verwendet werden. Céline stellt sich zur Verfügung die Blumendecko zu übernehmen 
(Merci). Im Anschluss an den Anlass können diese Vasen Christine Bürgisser abgegeben werden. 

 Kleiderbörse Tafers: Alle Klassen wurden über die Daten und die Möglichkeit der Kleiderbörse der 
OS Tafers informiert.  

 Für den Abschlussball besteht keine Kleiderordnung. Die Paare wurden Klassenintern gebildet. 
 Drink für SuS: Carmen Heiniger hat Getränkebehälter in welchen die Drinks gemixt werden können.  

Diese können im Becher mit Eis ergänzt werden. So kann der der Arbeitsaufwand reduziert und der 
Abfall reduziert werden. 

 Raphael übernimmt den Lead und ist Ansprechperson des Elternrates. Er wird Kontakt mit Cornelia 
Binggeli und Jean-Daniel aufnehmen. 

 Das OK des Abschlussballs trifft sich im Vorfeld nochmals (siehe unter nächste Sitzungen) 
 

 



 

 

Information der Gemeindevertretung 
 

 

Künftige politische Vertreter an der ER-Sitzung neu Antoinette Krattinger, Gemeinderätin Plaffeien 

 
Anliegen der Delegierten / Klassen 

 

Vor der Sitzung sind keine eingegangen. 

Marlyse Rauber: Neue Schüler in der Klasse werden nicht offiziell vorgestellt und begrüsst. Wird aufgenommen von 
Olivier und mit Lehrer thematisiert 

Céline Ducry Schmutz: Grosse Klassengrösse mit unterschiedlichen Schülergruppen (vorbestehende Klasse, neue 
SchülerInnen 10. Schuljahr, AustauschschülerInnen…) sind für ein 11H wenn immer möglich zu verhindern um der 
Motivation aller SchülerInnen gerecht werden zu können.  

 

Nächste Sitzung 
 

 

OK Abschlussball = 04.06.2025, 19:00Uhr bei Nicole Egger. (Grubenweg 19 in Plaffeien):  

(Diskutiert wird die Organisation, welche Drinks, wer einkauft etc.) 

 

ER-Sitzung Herbst = 08.10.2025, 19:00Uhr, OSP, A433 

 

Varia 
 

 


